

伊斯蘭國

兩年之後

故事還沒有結束

兩年前的6月29日，伊斯蘭國宣佈立國，儘管沒有獲得其他國家承認，但該組織無可否認已確實控制住敘利亞和伊拉克的大片土地（相當於整個英國的面積）以及約一千萬人口，制定國家預算，徵收稅款，發放福利，施行貨幣管治，成為無可爭議的政治實體。兩年後，伊斯蘭國先後在巴黎和比利時發動恐怖襲擊，伊斯蘭國的名字再次佔據媒體頭版位置。但是有專家估計，伊斯蘭國已經到了一個內外交困的絕境。

本文特約作者Mathieu Guidère教授是世界著名的中東問題專家，對激進主義有深入研究。他應邀為期周撰文，闡述伊斯蘭國兩年來的轉變，以及其他對未來局勢的宏觀看法。

撰文·Mathieu Guidère
訳譯·鄭社倫 圖片·gettyimages

財政預算 揭示玄機

兩年後，伊斯蘭國已顯示出世界上所有產生國（proto-state）的明確特徵。該國控制住位於敘利亞及伊拉克兩邊的領土。不過，戰火頻仍，IS對抗鄰國軍事力量之餘，遭到約六十個國家組成的國際聯盟轟炸，正疲於奔命。

伊斯蘭國的原型，來自中世紀的「伊斯蘭國」，故以此自稱，不過，其名稱亦曾多次改變：2006年到2013年，最初稱為「伊拉克伊斯蘭國」，後來改稱「伊斯蘭和沙姆伊斯蘭國」（Islamic State in Iraq and al-Sham，即ISIS），到了2014年6月，稱為「哈里發國」（État de Califat）。

兩年前硝煙四起的伊拉克重鎮摩蘇爾，今天仍在伊斯蘭國控制範圍。



作者簡介

Mathieu Guidère，出生於突尼西亞，在非洲及中東度過人生頭十八年，精通阿拉伯語及法語，現時任教於法國吐露斯大學，為中東及伊斯蘭問題專家，專門研究當地主義和恐怖主義，出版超過二十本相關著作。



從那一天開始到撤出之時，伊斯蘭國於控制區內，利用了伊拉克和敘利亞留下的一切舊有設施。ISIS保留了一個電台，以及另一個於網絡發布的電視台。政治架構由十六個政府部門以及多個行政機關組成，每個機關之上，各設一名大臣和國務卿。前者常駐哈里發左右，後者負責執行具體事務。通過他們發布的財務狀況以及武裝行動的詳情，可以梳理出2014年至2016年間，伊斯蘭國的微妙轉變。